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Stva ali pa Vsaj staginirajo. Predvsem velja to za. 
deset največjih inkorporiranih mest, z eno samo 
izjemo: Los Angeles. Pojav stagnacije prebivalstva 
večjili osrednjih mest mi povsem nov, saj se je 
začel že okrog leta 1910, zaradi zapolnitve terito-
rija inkorporiranih mest in zaradi pojava avtomo-
bila, ki je mobilnost močno povečal ter omogočil 
„predmestna" naseljevanje. Toda šele po drugi 
svetovni vojni je postala ta „suburbanizacija" res 
masovna in na lokalnem nivoju predstavlja glavno 
značilnost povojne urbanizacije v ZDA. Druga 
taka poteza je, kakor smo že omenili, metropolita-
nizacija Amerike. Dejansko je od absolutne mase 
porasta v pbdobju 1950 do i960 odpadlo na me-
tropolitamska območja kar 97«/o vsega porasta, 
to je, vse mase, in tretja najpomembnejša značil-
nost je izredno povečana urbanizacija v zahodnih 
delih ZDA in ob obali Mehiškega zaliva. V ob-
dobju od leta 1950 do 1960 je bil relativno naj-
večji porast urbanizacije na Floridi (velika leto-
viščarska mesta) in v Kaliforniji ter v Texa.su. 
Mesto Phoenix (Arizona) se je od leta 1950 do 
1960 povečalo od 216.038 na 552.163 (podatek za 
urbanizirano področje). Albuquerque (New Me-
xico) od 96.815 na 201.189, El Paso (Texas) od 
130.489 na 276.687, Tucson (Arizona) od 45.454 
na 212.892. Zelo velik porast je tu zajel tudi šte-
vilna manjša mesta. 

Kam vodi taka urbanizacija ? O tem se v ZDA 
na široko debatira v strokovnih krogih. Koncen-
tracija urhamskega prebivalstva zlasti v nekaterih 
zojiah ustvarja pravo novo obliko konurbacije: 
megalopolis. Ta naziva je prvič uporabil Jean 
Gottmain za skupino orjaških velemest in vmesnih 
tudi pretežno urbaniziranih predelov, ki se vleče 
na razdaljo skoraj 800 km na atlantski obali 
ZDA, od Bostona pa vse do Washingtona. Govore 
pa tudi že o drugi taki metropolis, oni ob Velikih 
jezerih, med Chicagom in Clevelandom oziroma 
Pittsburghoiii. 

Nekateri (Charles Iveven) smatrajo kot prototip 
ameriške metropolitanske aglomeracije bližnje bo-

dočnosti metfopolitanizifano mesto ž dva do dva 
in pol milijona prebivalcev. To bi bila velemesta, 
ki bi v kontinentalnem, pa tudi v svetovnem me-
rilu nekaj pomenila in dosegla za sodobne tehno-
loške in ekonomske razbitere nekako „maksimalno 
optimalno" velikost. Bila bi dovolj velika, da bi 
omogočala tudi razvoj prav vsem vrstam in obli-
kam kulturnih dejavnosti. Poleg petih več mili-
jonskih metropolitamskih območij, utegne omenje-
no optimalno velikost v dobi sledeče generacije 
doseči se kakih dvajset drugih metropolitanskih 
aglomeracij. Kakih deset jih je v letu 1968 že 
bbzu tega števila. Mesta s sto, pa tudi dve sto 
tisoč prebivalcev pomenijo danes v ZDA komaj še 
kaj več kot dokaj podrejene člene širših rnega-
urbanskih organizmov oziroma urbanskih regij, ki 
se vežejo na eno ali drugo milijonsko mesto. Sicer 
pa, koliko od mest v ZDA, ki presegajo 100.000 
prebivalcev pa lahko našteje celo geograf, če se 
z geografijo te dežele ni prav posebej podrobno 
bavil! 

Očitna težnja k prevladi velikih mestnih aglo-
meracij ne pomeni nujno in vedno, da manjša 
mesta v določenih okoliščinah ne bodo več nara-
ščala: na primer z odpiranjem novih rudnikov in 
tovarn, novih rekreacijskih območij in novih raz-
iskovalnih centrov. Toda le majhen del bodočega 
prebivalstva, ki se bo urbaniziralo, lahko odpade 
na taka manjša mesta. Povečanje na primer od 
20.000 na 50.000 pač ne pomeni bistvenega kvali-
tetnega skoka v pomenu mesta v razmerah ame-
riškega gospodarstva in ameriške družbe. Avtomo-
bilizem in v zadnjem času letalo ista poleg telefona 
in televizije pomen malih mest kot „centralnih 
krajev" močno zmanjšali. Impozantno število mest 
z metropoli tamskim območjem (SMSA), katerih 
število še narašča, je v ostrem kontrastu z mno-
žico stagnirajočih se malih mest in mestec, ki jih 
uradne statistike naštejejo še čez pet tisoč (celo 
onih med 10 in 50 tisoč prebivalci je kakih šest 
6to!). Toda taka je podoba urbanizacije v ZDA, 
kakor jo moremo orisati ob koncu šestdesetih let 
dvajsetega stoletja. 

Ivan Gama 

Tunizija v dvanajstem letu dekolonizacije 
Prvi dan nas je ekskurzijska pot vodila* iz 

tunizijske prestolnice Tunisa (700.000 prebivalcev) 
proti jugu v Sfaks. Spoznavali smo obalni del, ki 
je najbolj gosto poseljen in gospodarsko razvit^ 
zlasti industrijsko. Od tod prihaja 84o/0 industrij-
ske produkcije v državi (1). Svoje jedro ima v 
področju Tuinisa, ki je doseglo vodilni položaj v 
času francoske okupacije (1881—1956). Prej je 
bilo gospodarsko in upravno središče dežele v 

* Pisec se je udeležil ekskurzije mariborskega aktiva 
Ceografskega društva Slovenije v času od 21. januarja do 
2. februarja 1968. 

Sahelu, kakor imenujejo obalni pas tako irnenO-* 
vane stepske Tunizije (z 200—400 mm letnih pa-
davin. Sahel pomeni v arabščini obalo), da jo 
ločijo od severnejše Tellske Tunizije (z izrazitejšo 
mediteransko klimo in s padavinami med 400 in 
1500 mm). 

Južno od kopališkega mesteca s toplicami — 
Ilamimam-Lifa smo zapustili nizko, nasuto in 
potopljeno obalo, kakršna je v prevladi na vzho-
du, in prečkali polotok, ki ima isto ime kot nje-
gov rt — Cap Bonn. Po njem sega Atlas — v 
Tuniziji se Tellski in Saharski Atlas združita in 
izrineta vmesni visoki plato, ki je razseieu v 
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Alžiriji — nadalje proti 140 km oddaljeni Siciliji. 
Kopno zvezo z njo je tektonsko grezanje preki-
nilo domnevno šele na začetku kvartarne dobe 
(2, 5). Na shematskih kartah je na polotoku vpi-
sano za gorov je ime Dorsal (=> hrbten). Toda v 
resnici so tu le osamljene gore, med katerimi 
poteka naša cesta brez klancev. Čeprav smo v 
zlimi, gore niso zelene. Rjavo-rumenkaste so, do-
kaj razreza|ne z grapami in ponekod na novo po-
sajene z oljkami. Pod grapami se začenjajo vršaji, 
ki se v podgorjiu združuje v ravnice iz naplavine 
5n peska in te segajo do sosednje gore. Te ravnice, 
ponekod namakane, drugod rahlo razrezane z 
uedi (arabsko reka, tudi struga, isto kot vadi v 
Sahari), so v nedogled zasajiene z nizko trto brez 
opornikov in v manjši meri z oljko, limono in 
mandljev cem. To je zapustila kolonizacijska do-
ba, ki je prinesla muslimanskim arabskim Tuni-
zijcem vinograd, v severnejši Tellski Tuniziji pa 
tudi obsežna polja pšenice in nekaj mlečne živi-
noreje. Tu na polotoku Cap Bonn je dala koloni-
zacija pokrajini posebno močan pečat, saj se 
pozna tudi v stavbah. Največje naselje Grombalia 
nima samo italijanskega imena (Italijani, največ 
Sicilijanci, so bili predvsem vinogradniki), temveč 
tudi zunanjo podobo. Odkar je leta 1956 osvobo-
jena Tunizija razlastila (po uradni tunizijski ver-
ziji odkupila) tujo posest, je Evropejcev le še 
malo. Prej jih je živelo okoli L/4 milijona (največ 
Francozi in Italijani), zdaj jih je manj kot sto 
tisoč in ti, v kolikor niso tunizijski državljani, 
niso več posestniki, temveč predvsem profesorji 
in v svobodnih poklicih. \ kljub zamenjavi last-
ništva so videti plantažni nasadi na Cap Bonnu 
in tudi drugod dobro obdelani in namakalne na-
prave dobro vzdrževane. Razlaščeno tujo posest, 
ki je zavzemala 18,8o/o vse obdelovane zemlje v 
državi, so deloma vključili v državna posestva, 
deloma pa formirali kmetijske zadruge štirih 
tipov glede na odnos med privatnim in kolektiv -
nim deležem. Sicer pa tuja posest ni bila edina 
zemlja, na kateri so delali domačini, ne da bi bili 
lastniki. Agrarna reforma je zajela tudi zemljo 
verskih ustanov („habu"'), kolektivno plemensko 
posest („arh"), ki je bila zlasti v stepi in pustinji, 
ter tako imenovano vladarsko posest („domania'"). 
Računajo, da okrog 2 / s Alžiroev ni posedovalo 
zemlje, ki so jo obdelovali. Mnogo te zemlje so 
dali v privatno kmečko posest. Toda kjer koli 
smo potovali po Tuniziji, se drobljenje posesti ni 
poznalo v kulturni pokrajini, ki po svojih ob-
sežnih plantažah in poljih spominja na sociali-
stično ali severnoameriško kmetijstvo. Videti je, 
da je državna uprava pritegnila v svoje moderno, 
plansko gospodarsko celo privatnega kmeta. Pri 
tem pa je ostala velika razlika med modernimi 
plantažami in primitivnimi domovi in nerazvitim 
načinom življenja tunizijskega kmetij ca. 

V dokaj aridni Tuniziji je gozd eden od zelo 
pomembnih elementov pokrajine. Ni čuda, če 
gozdne in plantažne površine na kartah, ki smo 
jih lahko kupili v Tunisu, z zeleno obarvanostjo 
vidno izstopajo. V Sahelu je bila večja zaplata 

zelenja samo okoli mest Sousse in Sfaks, kjer f^-1 

ste po starejših podatkih okoli 8,5 milijonov oljk 
(3). Gojili so jih že Rimljani in v tem stoletju so 
jih znatno razširili. Med potjo se je cesto pojavilo 
vprašanje, zakaj so ti nasadi prav okoli teli mest. 
Literatura na to vprašanje ne daje odgovora. Za-
dovoljiti se je bilo treba z domnevo, da je razlog 
v bolj valoviti pokrajini in v debelih peščenih 
tleh, ki bolj zadržujejo talno vodo. Bolj valovit 
obalni relief nudi vlažnim morskim vzhodnim 
vetrovom več upora (saj so ugotovili, da nudi upor 
morskim vetrovom že povsem ravna nizka obala, 
ki sprejema več padavin kot bližnje morje). 

Resnici na ljubo je treba povedati, da so te 
karte in starejša literatura vzbudile napačno pred-
stavo o obsegu oljčnih nasadov. V Sahelu jih ni 
domala samo v sebkhah, to je v plitvih ulegninah, 
kjer stoji po deževju — in to je predvsem pozimi, 
le malo v pozni jeseni in zgodnji pomladi — 
voda, sicer pa blato. Ko smo drugi dan ekskurzije 
po Tujniziji potovali proti zahodu, smo onstran 
Sfaksa, kjer je najprej pas vrtov, srečavali, čim 
bolj proti zahodu tem mlajše, nasade oljk in 
mandeljevca skoraj sto kilometrov daleč. Nasade 
so zaceli širiti že v francoski kolonialni dobi. 
Največji plantažni naskok na stepo pa je napra-
vila osvobojena Tunizija. Ze leta 1963 poročajo, 
da ima Sahel dva milijona novih oljk. Po planu 
1962—1971 bo država povečala površine oljčnih 
nasadov od 750.000 na 1,085.000 ha. Ostre raz-
like med plantažnim obalnim pasom in stepsko, 
nomadsko notranjostjo, kot jo opisujejo starejši 
opisi, ni več. Mlade nasade smo srečavali na naši 
poti vse do Gafse in od tu mimo Sbeitle, Kairo-
uana, Zaghouana, do Tunisa in videl sem jih po 
obronkih gora po Tellski Tuniziji do Bizerte. 
Tunizijci so naredili pri zasaditvi stepe v nekaj 
desetletjih mnogo vec kot mi z pogozdovanjem 
krasa v sto letih. Cilji pogozdovanja pa so tu in 
tam podobni: ne samo povečana lesna odnosno 
oljčna proizvodnja, temveč tudi zaščita in obnova 
prsti, izboljšanje odtočnih razmer in izboljšanje 
klime. Zal se bodo investicije v oljčne in man-
dljevčeve nasade le počasi vračale, saj prične oljka 
roditi šele po okoli petih letih. Na sploh pa eko-
nomske vrednosti oljčnih in tudi drugih nasadov 
v Tuniziji ne moremo presojati samo po površi-
nah. Težave so že z zasajevanjem mladih sadik, 
ki jih morajo prvi dve leti enkrat mesečno zali-
vati od spomladi do jeseni, da se primejo. Če in 
ko dorastejo, jim izostanek rednih padavin bi-
stveno zmanjša rodnost. Pri ogledu starejše to-
varne za predelavo oljk (nove, moderne, žal, 
nismo videli) v Sfaksu so nam povedali, da je 
zaradi suše v povprečju vsakih 4—5 let zaprta 
vse leto in ne samo od spomladi do jeseni (zimska 
doba je sezona obiranja oljke in obratovanja 
oljarn). V centralnem kemičnem laboratoriju v 
mestu pa smo zvedeli, da ima plod oljke ob suši 
okoli 12, ob dobri letini pa okoli 32o/0 olja. Pro-
izvodnja oljčnega olja, ki znaša zdaj v povprečju 
okoli 75.000 ton, zato zelo koleba. Po planu naj 
bi se dvignila do leta 1971 na 200.000 ton. 
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V Tuniziji smo tako lahko na vsakem koraku 
videli, da so padavine odločilne ¡ne le za regiona-
lizacijo dežele, temveč za kmetijstvo vobče. Cim 
dalje na jug, tem nižja je letna količina padavin 
in tem bolj kolebajo od leta do leta. Obenem se 
proti jugu krajša doba vegetiranja, ki traja v 
območju oaz samo še okoli dva meseca. Tudi tu 
je zima doba cvetenja (mandljevec) in zorenja 
(oljka, datelji). Tedaj so med severno in stepsko 
Tunizijo znatne razlike v količini padavin, le 
majhne pa pri dnevnih temperaturah. Na jugu 
Tunizijske obale znaša srednja januarska tempe-
ratura 10,9« c , v Tulnisu 11,0° in v Bizerti 11,3° C. 
Verjetno je vzrok majhnim razlikam večja oblač-
nost nad Malo Sirto. Precej dni naše ekskurzije 
je bilo najbolj oblačno in včasih tudi deževno nad 
morjem v jiužnovzhodni in vzhodni smeri, kjer 
vnaša toplejša morska voda v splošno cirkulacijo 
termično pogojene motnje. Zanimivo pa je, da se 
vplivi spremenljivega vremena ina kmetijstvo ne-
hajo tam, kjer so spremembe najbolj močne: na 
robu pustinje, v predelu oaz, ki izkoriščajo talno 
vodo. Obiskali smo največjo, to v Tozeurju, kjer 
rase v zelenici 200.000 datljevih palm in kjer je 
200 studencev. Tekoča voda, kotanja in palme so 
v stalni borbi s peskom na obodu, v katerega si 
izviri retrogradno daljšajo prave zatrepne doline. 
Tozeur je bil znan že v rimski dobi (Tusoros), 
prav tako sosednja zelenica Nefta, kjer je na 
koncu asfaltirane ceste, 35 km pred alžirsko Imejo. 
carinska postaja. Vse to potrjuje domnevo, da je 
moralo biti tu v rimski dobi več vegetacije, od-
11 osno več padavin. Klimatske spremembe pa so 
se morale tu, na eksistenčni meji vegetiranja, zelo 
močno odraziti v prirodni pokrajini. Ali so bile 
v vlažnejših razdobjih šote in sebkhe ojezerene? 
Z osamljene kope nad izviri pri Tozeurju smo 
gledali v daljavi največji tunizijski šot, Sot 
Djerid, v katerem se je lesketala vodna gladina 
le na najnižjem mestu, sicer pa je vladalo blato, 
sem in tje pobeljeno s soljio, ki je ostala po izhla-
peli vodi (od tod ime). Geološka literatura ve po-
vedati, da je ta ulegnina posledica tektonskega 
grezanja in da jo je še v terciarju in celo v 
kvartarju zalival morski zaliv od današnje obale 
pri Gabesu. Znatno severnejša ležišča fosfatov, ki 
jih kopljejo zlasti pri kraju Metlaoui, naj bi na-
stala iz organizmov eocenskega morja (2, 5). Ta 
del Tunizije je torej geološko zelo mlad, podobno 
kot na severu dolina Medjerde, kjer so prav tako 
terciarni sedimenti. 

To, kar geomorfologa, vajenega srednjeevrop-
skega reliefa, v aridni Tuniziji najbolj preseneča, 
so rjavkaste, v večerni senci modrikaste gore. ki 
so izrazito skalnate in tako razgaljene, da je od 
daleč videti njihovo petrografsko zgradbo. Če je 
na vrhu vodoravna bolj odporna plast, potem je 
raven tudi hrbet. Na pobočjih skeletnih gora se 
bolj odporne plasti odražajo v rebrih, ki so vidna 
od daleč. Ko smo se pri Gafsi povzpeli na bližnji 
grič, smo hodili mimo- pravcatih skalnih blokov, 
ki so se odkrušili nad manj odpornimi, tam bolj 
peščenimi sedimenti. Odpornost pa se tam ravna 

glede na toplotno kolebanje med nočjo in dnevom 
in ne glede na erozijo ali korozijo, kot je to v 
precejšnji meri pri nas. Absolutni letni ekstremi 
v Tuniziji isicer niso tako veliki (—9° C v Tellskih 
gorah, -j- 50" C na jugu), toda veliko dnevno ko-
lebanje razkraja kamenino in zimske padavine, ki 
so cesto v nalivih, sproti odplaknili grušč po jar-
kih v podlnožne vršaje. Od tu jih hudourniki raz-
našajo po okolici in ustvarjajo talno osnovo za 
kmetijstvo. Večina vršajev in vršajskih ravnic so 
uedi razreza li, viendar v Tuniziji le z zelo plitvimi 

Kmetijska sestava in količina padavin v Tuniziji (po: Gunter 
Glauert. Tunisien. Geograpbische Rundschau [15]. 3. 1963). 
1 —obdelovanje brez prologa. 2—obde lovan je s prelogom. 
3 — nesklenjena obdelana zemlja in pašniki. 4 —gozd. 5 — 
trava halfa, 6 — vinogradi. 7 — datljeve palme, 8 — oljke 
(ena točka pomeni 10.000 dreves), 9 — letna količina pada-

vin v milimetrih. 

strugami. V visoki stepi med Sbeitlo in Kair o-
lianom smo v podgorju prečkali številne uede. 
Toda cesta jih ne premaguje z mostovi, temveč 
se spušča vanje in ima v njih le nekoliko bolj 
široko utrjeino cestišče, da ga ne poškoduje j > 
hudourniške vode. Težko je bilo reči, ali ti hudo-
urniki danes nasipa jo ali razrezujejo ravnice. V 
tem pogledu obstoji modernejša geomorfološka 
študija le za oddaljeni vzhodni Maroko (4), kjer 
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so reliefne razmere podobne. Tam so Ugotovili, da 
je vladalo v kvartarnih toplih, to je med ledenih 
dobah, masi pa vanje, v humidinih ledenih dobah pa 
razrezovalnje masi pin in vršajev. Ustalila so se 
imena za pet faz razrezovanja, ki odgovarjajo 
našim ledenim dobam v Alpah, in villafranchietnlu 
(konec pliooena). Kaže torej, da je bilo v Ma h redu 
obratno kot pri nas, kjer večina geomorfologov 
pripisuje zasipavanje alpskih dolin ledenim in 
razrezovanje proda med leden i 111 dobam. 

Nestalnost padavin je prej zlasti močno pri-
zadela živinorejo v tunizijski stepi, ki spada k 
suhi stepi, saj sklenjene travne ruše nikjer ni 
videti. Sicer pa so tudi tu od kraja do kraja ve-
like razlike, ki si jih popotnik težko razlaga. Ob 
asfaltni cesti med Gafso in Kairouanom so bili 
šopi trave tu gosti, tam redki ali je raslo bodi-
devje osamljeno sredi peska. Tudi trava halfa, ki 
je značilna za visoko stepo iin ki so jo zdaj v zim-
ski dobi marljivo nabirali za novo celulozno to-
varno v kraju Kasserine, ni sklenjeno poraščala 
vsega ozemlja. To, kar nas je tu presenečalo, je 
stalna naseljenost domačinov, ki jih starejši opi-
sovalci označujejo za nomade. Stabiliziranje živi-
norejcev je sioer že dokaj star proces. 

Razširitev plantaž po privatnikih (1897—1908) 
in po francoski upravi (1920—1933) v področju 
S faksa je omogočilo trajno naselitev 2400 nomad-
skim družinam. Najhitrejši korak pa so naredili 
v osvobojeni Tuniziji. K temu jih niso vodili 
samo socialni razlogi — nomadi so bili in so so-
cialno in zlasti zdravstveno najniže stoječi prebi-
valci — temveč tudi interesi obvarovanja novih 
nasadov oljk in agrumov ter mlade pogozditve 
gorskih pobočij. Ti ukrepi so zavzeli zlasti mnogo 
gora v Tellski Alžiriji, ki je itak gospodarski 
center države. Tu je na ozemlju, ki meri y 8 de-
žele, 53 o/o vsega prebivalstva, 85'o/o vse živinoreje, 
V3 vseh oljk in agrumov itd. V to mediteransko 
deželo, kjer je bila že nekdaj stalnejša naselitev, 
so ob poletnih sušah vdirali s svojimi čredami 
koz — kozjereja je zdaj prepovedana — ovc, 
oslov in kamel nomadi stepsfce Tunizije. Računajo, 
da jih je prišlo v srednje suhem letu 20.000 do 
40.000, po nekaj neprekinjenih sušnih letih pa 
tudi do 200.000 (3). Ob takih katastrofah se je 
hitro povečalo tudi prebivalstvo mest, kjer si 
naseljenci zgradili svoje revne četrti. Zlasti Tunis 
je slovel pod francosko okupacijo po svojih pred-
mestnih naseljih iz pločevine („bidonvilles'"') in iz 
barak („gourbivilles"). Takih naselij v predmestju 
zdaj ni videti, ker jih je nova oblast podrla in 
prebivalce preselila v novo zgrajene četrti. Ostali 
so samo v daljlnejši okolici. 

Stabilizacijo naselitve v stepi izvaja država na 
več načinov. Sama gradi nove hiše in vasi ali daje 
podporo privatnikom za gradnje. Ob naši poti 
smo videli številne nove vodnjake, čeprav si tuni-
zijski strokovnjaki od nadaljnjega vrtanja zaradi 
izčrpanosti rezerv talne vode ne obetajo mnogo. 
Mnogo pa so prispevale k stabilizaciji tudi nove 
plantaže. Uspehi niso izostali. Od leta 1920 se je 
stalno naselilo v področju visoke stepe (to je ne-

kako nad 200 m nadmorske višine) okoli 1500 
družin. 

Od stabilizacije naseljenosti v stepi v veliki 
meri zavisi tudi uspeh največjega plana osvobo-
jene Tunizije — plana Medjerde. 

Medjerda je največja dolina in obenem edina 
večja reka, ki trajno dosega morje in sicer med 
Tulnisom in Bizerto. Čeprav je v coni največjih 
in najstabilnejših padavin, je kolebanje njenega 
vodnega toka ogromno. Leta 1947 so izmerili med 
poplavo, ki je zajela 80 km2 rodovitne doline, 
pretok 3200 m3/sek, ob suši pa upada na okoli 
300 1/sek. Čeprav je v njenem porečju ob alžirski 
meji precej gozdov, računajo, da Letno odnaša v 
morje 20 milijonov ton prsti. Začeli so z intenziv-
nim zasajanjem pobočij z oljkami in kjer ta ni 
donosna, z gozdnim drevjem. Najbolj se je obne-
se! alepski bor in neke vrste avstralskega euka-
lipta. Tega smo srečavali kot drevorede obakraj 
ceste po vsej Tellski Tulniziji, podobno kot so 
zaščitili v stepski pokrajini cesto pred peskom z 
oljkami ali 1—3 m visokim kaktusom, ki je pri-
spel v Tunizijo v XVI. stoletju iz Amerike. Do 
leta 1963 so v porečju Medjerde pogozdili že 
90.000 ha od 200.000 ha, predvidenih v planu, 
ki govori o 10 milijonih zasajenih dreves (6, 1). 
Obenem s pogozdovanjiem so gradili akumulacij-
ske bazene za visoko vodo, kanale za izsuševanje 
zemlje in za namakanje zemlje. Računajo, da 
bodo skupno naselili na novo okoli 9000 družin s 
posestjo 2—50 ha. Obenem pa je mnogo Arabcev 
dobilo posest francoskih kolonov, ki so tu gojili 
zlasti pšenico. Agrotehnične mere, ki so jih upo-
rabljali ti koloni (dosegali so 3—4 krat višje 
donose kot sosedje Arabci), pa bodo razširili po 
vsej zemlji, čeprav desetletni plan 1962—1971 
predvideva rahlo skrčenje pšeničnih posevkov na 
račun pašnikov in agrumov. 

Kakšna je torej socialna in gospodarska po-
doba nove Tunizije? Predno odgovorimo, je treba 
povdariti, da je še pred desetletji vladala v Tuni-
ziji enaka zaostalost kot v večini arabskih držav. 
Francoska okupacija je s kolonialnim gospodar-
stvom vnesla osnovo za napredek, plantaže, vino-
grade, obsežna žitna polja. Zgradila je razmeroma 
gosto cestno, večidel asfaltirano omrežje in že-
leznice, tako da je Tunizija od vseh arabskih 
držav prometno najbolj razvita. Tudi večina to-
varn in rudnikov, ki zdaj delujejo, je bilo zgra-
jenih v dobi francoske okupacije (rafinerija v 
Bizerti, železarne zahodno od Bizerte, tekstilne 
tovarne v Sahelu, rudnik fosfatov pri Metlaouiju 
itd., predelovalnioe fosfatov v Gabesu in naftovod 
iz alžirske Sahare v La Skhirro so nove — (glej 
članek M. Radinjeve, Nafta v Afriki v 3—4 štev. 
GO 1961). Toda socialne razlike med meščani in 
podeželaini na eni strani in med evropskimi na-
seljenci in domačini na drugi strani je francoska 
doba še povečala. Leta 1957 je znašal nacionalni 
dohodek na glavo samo 147 dolarjev, toda kar 
za 73o/o prebivalstva je bil manjši od 100 dolar-
jev. To, kar v osvobojeni Tuniziji navidezno pre-
seneča in kar delno opravičuje oznako evojske 
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ttinizijske razvojne poti, je dejstvo, da se je dr-
žava s svojim planom najbolj zavzela za razvoj 
kmetijstva in ine industrije, kot je to marsikje 
drugod. Desetletni plan 1962—1971 predvideva, 
da bodo investirali v industrijo 15,5o/o, v polje-
delstvo 23,7o/o in v infrastrukturo 46 0/0 vseh 
vlaganj (zadnje za gradnjo prepotrebnih šol, 
zdravstvenih domov, bolnišnic in podobno). Na-
dalje predvideva plan močno razširitev inozem-
skega turizma, tudi v jesenski in spomladanski 
dobi (poleti je prevroče), s termami pa poskuša 
celo konkurirati alpskemu zimskemu turizmu. V 
obalnih mestih gradijo ali so že zgradili vrsto 
novih hotelov. Močno oporo ima turizem v sliko-
vitih mestih, kjer se ostro loči staro arabsko me-
sto — medina, ki je menda najlepše očuvana z 
delno pokritimi trgi — vedno živimi suki, in z 
obzidjem vred, v Sfaksu, in moderno, v franco-
skem stilu zgrajeno novo obmestje, ki je postalo 
središče in je že marsikje skoncentriralo poslovno 
življenje. Dobro služijo turizmu tudi rimski kul-
turni spomeniki, ki so v splošnem bolj ohranjeni 
kot v kateri koli drugi deželi (manj v Katargi, 
bolj v EI Djemu, Utiki, Sbeitli, Maktarju, Thu-
burbu Majus itd.). Posebnost so tudi mošeje (v 
Kairouianu in drugod). 

Ali je izbrala Tunizija s forsiranjem kmetij-
stva pravo pot? Vtis je, da je vsaj v prvi razvojni 
fazi bilo tako planiranje realno, zlasti, če upošte-
vamo ne dovolj razvite domače kadre in pomanj-
kanje vodnih virov za industrializacijo. Toda 
vprašanje je, če bo le precej aridna Tunizija 

samo s kmetijstvom, ki zdaj preživlja skoraj s74 
prebivalstva, mogla doseči znatnejši napredek. 
Zakaj mehanizacija kmetijskih del, ki jo pospe-
šujejo zlasti državna in zadružna posestva, bo 
razbremenila precej delovne sile, ki že zdaj težko 
najde zaposlitev. Čeprav poseduje 4,6 milijona 
Tulnizijoev 164.000 km2 ozemlja (to je 29 ljudi na 
km2) in čeprav bo namakanje dvignilo rodnost 
zemlje, se zdijo prirodni pogoji za višji standard 
le omejeni, zlasti, če se bo prebivalstvo množilo s 
sedanjo hitrostjo. Letni prirodni prirastek znaša 
kar 22°/00, rodnost pa 4l°/00. Zato je tudi skoraj 
polovica prebivalstva stara do 20 let, poprečna 
življenjska doba pa traja (1959) Ie okoli 40 let. 
Ta prirastek v znatni meri paralizira gospodarski 
napredek. 
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A v g u š t i n L a h 

Libija — nova 
Po letu 1951, ko je postala Libija neodvisna 

država, je svetovni tisk razmeroma malo poročal 
o tej deželi. Odkritje bogatih nahajališč nafte v 
alžirski Sahari pa je spodbujalo naftne družbe 
tudi k iskanju nafte v libijskem puščavskem sve-
tu. Zanimanje za koncesije je bilo veliko in po 
letu 1959 so dala raziskovanja bogate sadove. Od-
krili so obsežna naftna nahajališča in Libija je v 
nekaj letih postala naftna velesila. V statističnem 
koledarčku Jugoslavije za leto 1967 v mednarod-
nem pregledu še zaman iščete Libijo med največ-
jimi svetovnimi proizvajalci (str. 162, nafta), če-
ravlno se je s proizvodnjo 58,4 milij. ton že leta 
1965 uvrstila na osmo mesto. Zato je bibliografija 
del o Libiji iz leta v leto bogatejša. 

AI-Mamlaka AI-Libiyya AI-Muttahida — tak 
je arabski naziv kraljevine Libije — meri 
1,759.540 km2 (679.358 milij.2) in šteje 1,7 mili-
jona prebivalcev. Siri se od 19° do 33° s. g. š. in 
od 9° do 25° v. g. d. Meje države so demarkirane 
(določene in obeležene) s Tunizijo in deloma z 
ZAR, po puščavskem svetu niso demarkirane, z 
ZAR so večji del ravne, medtem ko meje na jugu 
z Alžirijo, z Nigrom in deloma s Čadom niso 
urejene, celo so deloma sporne. Libija je ustavna 

naftna velesila 
monarhija. Parlament sestavljata skupščina pred-
stavnikov (91 članov, voljenih vsaka 4 leta) in 
senat (24 članov z |maindatom 8 let, ki jih imenuje 
kralj). Libija je dežela brez političnih strank. 
Članica je OZN, Organizacije afriške enotnosti in 
Arabske zveze. Glavna mesta so Tripoli, Rengasi 
in EI Reida. Uradni jezik je arabski, razna ple-
mena pa govore tudi berbersko. 

Libijci so muslimani: katolikov je manj kot 
3o/o. Libijski denar je Puint (funt, ki ima 100 
piastrov, vsak piaster pa 10 miliemov; 1 Funt — 
2,8 dolarja). 

1. I z z g o d o v i n e L i b i j e 
Zgodovina Libije je zelo pisana. Ne bomo se 

ustavljali ob dogajanjih v starem svetu, ko so 
med staroinaseljene Berbere pritiskali Feničani 
(kolonije ob morju), Jvartažani in Rimljani, Grki, 
Vandali, Uizantiinci. Toda svetovnega slovesa so 
razvaline rimskih mest Sabratha in Leptis Magna 
(dosegljive iz Tri po lisa) ter razvaline grškega me-
sta Cirene, od koder je najbolj čudovita Venera. 
Arabci so prvič prodrli na ta ozemlja leta 643. 


